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FINALE 2022 - RODE DRAAD A

De laatste jaren bracht Covid-19 heel wat onzekerheid met zich mee. Om deze on-
zekerheid te beheersen, werden er modellen opgesteld, die op basis van voorgaande
en beschikbare informatie, voorspelling kunnen doen over de nabije toekomst. Een
belangrijke eerste stap in deze modellen is het verzamelen van data. Met deze data,
worden er kansen berekend en gepubliceerd voor het risico op besmetting, symp-
tomen, hospitalisatie en overlijden. Het is belangrijk om deze gegeven kansen en
percentages correct te interpreteren en te verwerken. Zo vermijden we misverstan-
den en foutieve communicatie.

We beschouwen () de verzameling van alle mogelijke uitkomsten van een experi-
ment of meting. Elke deelverzameling van €2 is een gebeurtenis. Indien A en B
gebeurtenissen zijn, dan noteren we:

A€ De uitkomsten die niet bevat zijn door A.
AN B : De uitkomsten die bevat zijn door A en door B.
AU B : De uitkomsten die bevat zijn door A of door B.
Aan elke gebeurtenis A kennen we de waarde P(A) toe tussen 0 en 1. Deze waarde

drukt de kans uit dat de gebeurtenis A zal plaatsvinden. De afbeelding P(-) is een
kansmaat indien de volgende eigenschappen voldaan zijn:

1. P(0)=0
2. P(Q)=1
3. ANB=0= P(AUB)=P(A)+ P(B)

De eerste voorwaarde drukt uit dat de kans dat er ‘niets’ gebeurt, gelijk is aan
nul. De tweede regel zegt dat de kans dat er ‘iets’ gebeurt, gelijk is aan 1. De
laatste voorwaarde zegt dat indien de gebeurtenissen A en B geen mogelijkheden
gemeenschappelijk hebben, dan is de kans op A of B precies gelijk aan de som van
de kansen.



Een bijkomend belangrijk concept is de voorwaardelijke kans P(B|A). Deze drukt
de kans uit op een gebeurtenis B gegeven dat de gebeurtenis A reeds heeft plaats-
gevonden. Deze wordt als volgt gedefinieerd,

P(AN B)

P(BIA) = —p5p

De afbeelding P(-|A) is opnieuw een kansmaat. We beschouwen een voorbeeld om
de notatie en de concepten toe te lichten.

Voorbeeld

We hebben een zak met 15 knikkers. Elke knikker heeft een maat (groot of klein)
en een kleur (rood of wit). Er zijn 10 grote knikkers en van deze grote knikkers
zijn er 8 wit gekleurd. Indien we nu een willekeurige knikker nemen uit de zak,
noteren we de gebeurtenis dat de knikker groot is met GG en de gebeurtenis dat
ze wit gekleurd is door W. Uit de gegevens halen we meteen dat P(G) = 2/3 en
dat P(W|G) = 4/5. Uit de formule voor de voorwaardelijke kans leiden we af dat
de kans op het trekken van een knikker die zowel groot als wit is, gegeven is door
P(GNW) =8/15. Verder is de gebeurtenis G¢ overeenkomstig met het nemen van
een kleine knikker en W¢ overeenkomstig met het nemen van een rode knikker. Zo
weten we meteen dat P(G¢) =1/3 en P(W¢|G) = 1/5.

Het voorbeeld toont aan dat je met beperkte informatie de kans op verschillende
gebeurtenissen kan afleiden door gebruik te maken van de eigenschappen van een
kansmaat. Nu is het aan jullie.

Opdracht (40 minuten)

Vind en bewijs een formule voor P(B) en P(A|B) indien je enkel over de volgende
gegevens beschikt: P(A), P(B|A) en P(B|A°).




